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HANDLEIDING 
VOOR DE LEERKRACHT

 GROEP 6, 7 EN 8

Tijdens deze les gaan de leerlingen ervaren 
hoe het is voor sporters met een fysieke 
beperking om, met behulp van techniek, toch 
deel te kunnen nemen aan diverse sporten. 
Ook leren ze welke technologische 
aanpassingen er gedaan kunnen worden 
zodat zij aan deze sporten mee kunnen 
doen. Daarnaast maken ze kennis met 
de Johan Cruyff Foundation en leren ze 
dat deze foundation zich onder meer 
inzet voor kinderen voor wie sporten niet 
vanzelfsprekend is, bijvoorbeeld door een 
beperking. De les heeft zowel doe- als 
praatopdrachten en is daardoor afwisselend en 
interactief. Totale duur: 1 uur.

VERBINDING MET BEROEPEN EN DE 
ARBEIDSMARKT
Technici uit binnen- en buitenland werken 
aan allerlei toepassingen die gebruikt kunnen 
worden door sporters met een beperking. 
Zo wordt in Someren (Noord-Brabant) 
gewerkt aan de Warrior, een rolstoel voor 
kinderen speciaal geschikt voor het spelen 
van hockey. In Eindhoven is het FieldLab, 
een onderzoekscentrum dat volledig gericht 
is op innovatie en onderzoek op het gebied 
van bewegen en sport voor kinderen en 
volwassenen met een lichamelijke beperking, 
van beginner tot paralympisch topsporter.
Ook heeft een Nederlandse lector ‘Kracht van 
sport’ aan de Hogeschool van Amsterdam en 
Hogeschool Inholland in Haarlem samen met 
haar team de, speciaal voor gehandicapten, 
thuisfitnessapp Wheels ontwikkeld.

LESOPBOUW
•  Introductie: Bekijken van een filmpje van

sporters met een beperking en nabespreken

welke aanpassingen de leerlingen voorbij 
hebben zien komen (5 min)

•  Verdieping: Uitleg over sporten voor mensen
met een lichamelijke beperking: welke
beperkingen, belemmeringen, motieven om te
gaan sporten. Leerlingen gaan zoeken naar
aanpassingen. (25 min)

•  Doen: Spelen van één of meerdere vormen
van een spel waarbij rekening wordt
gehouden met een lichamelijke beperking.
(20 min)

•  Afronding: Introductie van de Johan Cruyff
Foundation (10 min)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van te voren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding helemaal door
•  Digi-bord met internetverbinding: klik door

de slides voor op het digibord
•  Voor het onderdeel van slide 5 moeten de

leerlingen kunnen beschikken over een pc,
chromebook of mobieltje.

•  Zet vast de tool klaar waarmee je de
afbeeldingen verzamelt bij slide 5 en zorg
dat de leerlingen daar toegang toe krijgen.

•  Ga op zoek naar ballen of balletjes met een
belletje erin. Je zou kunnen overwegen om
de officiële goalball te kopen, deze kan goed
tijdens de gymles gebruikt worden.
Goedkoper zijn de balletjes die gekocht
kunnen worden bij dierenwinkels.

•  Regel genoeg blinddoeken die goed blijven
zitten. Denk bijvoorbeeld aan (goedkope)
slaapmaskers voor bijvoorbeeld vliegreizen.

•  Bekijk vast het spreekbeurtpakket op de site
van de Johan Cruyff Foundation en bepaal
of je dat wilt aanbieden aan de leerlingen.
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IEDEREEN  KAN  SPORTEN!

1
digi-doener!

Deze Digi-doener is de eerste in een serie van vijf waarin de Johan Cruyff Foundation centraal staat. De 
Johan Cruyff Foundation omschrijft als volgt haar missie: Ieder kind verdient een gezonde toekomst. 
Daar helpen sport en spel bij. Want bewegen is belangrijk voor een goede en gezonde ontwikkeling. 
Het maakt kinderen fitter, leert ze met elkaar om te gaan en helpt bij hun persoonlijke ontwikkeling. 
Met de Cruyff Courts, Schoolpleinen14 en sportprojecten voor kinderen met een beperking willen we 
kinderen stimuleren meer te bewegen. Het uitgangspunt van deze lessen is het maken van een 
koppeling tussen techniek en ICT enerzijds en bewegen en sporten anderzijds. Hierbij zullen de “14 
regels van Johan Cruijff” geclusterd aan bod komen in verschillende deelthema’s.
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 GROEP 6, 7 EN 8 digi-doener!
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DOEL VAN DE LES

Domein curriculum 
2021

Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoel vak: beweging 21st century 
skills

1 Data en informatie
DG1.1 Van data naar 
informatie

1 Informatievaardigheden
De leerling kan tussentijds de 
zoektermen, zoekstrategie, 
hoofdvraag en het tijdspad 
aanpassen.

1 Bewegingsonderwijs 
De leerlingen leren samen met anderen op een 
respectvolle manier aan bewegingsactiviteiten 
deelnemen, afspraken maken over het reguleren 
daarvan, de eigen bewegingsmogelijkheden inschatten 
en daarmee bij activiteiten rekening te houden.

1 Samenwerken

2 De werking en het 
(creatieve) gebruik van 
digitale technologie 
DG3.1 Interactie en creatie 
met digitale technologie

2  Informatievaardigheden 
De leerling kan online 
informatie omzetten 
naar een geschikt 
presentatieprogramma.

2 Mens en samenleving 
De leerlingen leren zich te gedragen vanuit respect 
voor algemeen aanvaarde waarden en normen.

2 Sociale 
& culturele 
vaardigheden

INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Praten met de klas
Laat het volgende filmpje zien, vertel er vooraf nog niet teveel 
over. Als de kinderen het filmpje gezien hebben stel je de 
volgende vragen:

1. Welke sporten heb je herkend?
2.  Welke aanpassingen zijn er gedaan zodat de sporter met

een beperking er toch aan mee kan doen?
Geef nog niet te veel antwoorden, laat de antwoorden uit de 
kinderen komen. Later in deze les wordt hier nog uitgebreid bij 
stil gestaan.

BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 2, Handig om te leren om…
Vertel: Om ervoor te zorgen dat iedereen mee kan doen met 
sporten zijn er veel mensen dagelijks aan het werk. Zo worden 
er speciale rolstoelen ontworpen en gebouwd, er worden 
protheses gemaakt waar sporters die een been of voet missen 
heel hard mee kunnen lopen en er wordt nagedacht over de 
aanpassingen die gedaan kunnen worden aan de sport zelf. 
Daarnaast hebben onderzoekers een speciale fitnessapp 
(Wheels) ontwikkeld voor mensen die, nadat ze invalide zijn 
geworden door bijvoorbeeld een ongeluk, thuis aan de slag 
willen om actief te blijven. 
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VERDIEPING

Slide 3, Luisteren
Vertel: Er wordt meestal gesproken over een fysieke beperking 
en een verstandelijke beperking. Bij een verstandelijke 
beperking zijn de hersenen minder goed ontwikkeld waardoor 
iemand niet op hetzelfde niveau kan denken als andere mensen. 
Denk maar aan mensen met het Downsyndroom.
Fysiek betekent lichamelijk. Als we het in deze les hebben over een 
fysieke beperking dan hebben we het over de volgende beperkingen:
• Visueel: slechtziend of blind
• Auditief: slechthorend of doof
•  Motorisch: beperking in de beweging door ziekte, ongeluk

of aangeboren afwijking. Denk daarbij aan een spierstoornis,
amputatie of verlamming.

Slide 4, Praten met de klas
Vertel: Mensen met een beperking sporten vaak minder dan 
mensen zonder een beperking. Bespreek in je groepje waardoor 
dat volgens jullie zou komen. Laat na een paar minuten een paar 
groepjes aan het woord. Antwoorden kunnen zijn: vermoeidheid, 
gebrek aan energie, pijn en angst, gebrek aan informatie en 
beperkte mogelijkheden of faciliteiten. 
Vertel: Toch zijn er juist voor deze mensen hele goede redenen 
om wél te sporten. Die motieven zijn niet zo heel anders dan die 
voor mensen zonder een beperking. 
Vraag aan de kinderen: waarom sport jij? De volgende antwoorden 
kunnen gegeven worden: gezondheid, fitter worden, sterker 
worden, plezier, ontspanning, gezelligheid, contact met anderen.

Slide 5, Doen 
Vertel: Niet iedereen kan zomaar, zonder aanpassingen meedoen 
aan alle sporten. Er zijn aanpassingen nodig. Jullie gaan op zoek 
naar aanpassingen die bedacht zijn zodat sporters met verschillende 
fysieke beperkingen (denk aan de categorieën die we daarnet 
besproken hebben) toch aan deze sporten kunnen deelnemen.
Daarvoor ga je op internet op zoek. Je probeert zoveel mogelijk 
verschillende afbeeldingen te vinden van aanpassingen voor 
sporters met een beperking.
Deze afbeeldingen gaan we verzamelen op een … 
Hier kan je zelf kiezen voor een tool die de kinderen kennen, of 
die voor jou het makkelijkst uit te voeren is. De volgende tools 
zouden voor deze opdracht gebruikt kunnen worden:
• Padlet: https://nl.padlet.com/
• Lino it: http://en.linoit.com/
•  ProWise Connect: https://www.prowise.com/nl/presenter-

software/proconnect/
• Pinterest: https://nl.pinterest.com/
Bespreek met de kinderen welke zoekopdrachten ze kunnen
invoeren en welke zoekmachine daarvoor gebruikt kan worden.
Bespreek de gevonden aanpassingen kort na.

https://nl.padlet.com/
http://en.linoit.com/
https://www.prowise.com/nl/presenter-software/proconnect/
https://www.prowise.com/nl/presenter-software/proconnect/
https://nl.pinterest.com/
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DOEN

Slide 6, Doen
We gaan een paar spelletjes doen waarbij jullie kunnen ervaren 
hoe het is om een sport te doen met een beperking.
Verdeel de groep in zoveel delen als je activiteiten hebt 
voorbereid. Leg de activiteiten uit en deel de materialen uit die 
nodig zijn. Elk groepje doet één activiteit. Benadruk het aspect 
veiligheid. Vooral bij de eerste activiteit is vertrouwen op de 
ander van groot belang!
Verschillende activiteiten:
•  Laat kinderen in tweetallen door de school lopen, de een 

met blinddoek om, de ander als begeleider. De begeleider 
probeert met de stem (en eventueel met de hand) 
aanwijzingen te geven waardoor de andere leerling langs 
obstakels kan lopen. Eventueel buiten onder duikelrekken 
door of op een balansbalk te laten lopen. Na een aantal 
minuten laten wisselen. Variatie: de begeleider loopt iets voor 
de leerling met de blinddoek en rinkelt met een belletje of ze 
houden beide een einde van een touw of een lintje vast. De 
leerling met de blinddoek moet volgen. Bij deze variant beter 
geen obstakels gebruiken. Durft de leerling met de blinddoek 
te rennen?

•  Speel een partijtjes zitvoetbal of zitvolleybal in de speelzaal 
of in de aula. Tafeltjes kunnen als goal dienst doen, een rijtje 
stoelen of twee banken op elkaar als (laag) net. Maak gebruik 
van een zachte bal.

•  Laat kinderen met een blinddoek om een balletje met daarin 
een belletje over rollen. Dit kan overal in het gebouw of zelfs 
buiten, als er niet teveel omgevingsgeluid is. 

•  Laat kinderen met een blinddoek om een pittenzakje in een 
mand of een doos proberen te gooien. De begeleider (kind 
zonder blinddoek) geeft aanwijzingen zodat uiteindelijk 
het pittenzakje in het doel komt. Deze activiteit kan 
gecombineerd worden met de eerste activiteit.

Bespreek de activiteiten kort na, elke groep vertelt hoe ze het 
ervaren hebben om te sporten met een beperking.

AFRONDING

Slide 7, Luisteren
Vertel: je hebt vandaag geleerd waarom het zo belangrijk is 
voor mensen met een beperking om lekker te kunnen sporten. 
Je bent op zoek gegaan naar aanpassingen die gedaan kunnen 
worden en je hebt ervaren hoe het is om te bewegen of te 
sporten als je een beperking hebt.
Er is in Nederland een organisatie opgericht die zich inzet 
om sporten voor iedereen mogelijk te maken. Niet alleen 
voor kinderen met een beperking maar ook bijvoorbeeld voor 
kinderen voor wie het minder vanzelfsprekend is omdat ze 
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bijvoorbeeld uit een arme familie of achterstandswijk 
komen.  Dat is de Johan Cruyff Foundation. Kijk maar eens 
naar het volgende filmpje.

Slide 8, Praten met de klas
Wie was Johan Cruijff eigenlijk, wie weet er iets over hem?
Laat kinderen die er wat over weten vertellen, laat daarna het 
filmpje van Klokhuis zien.
Vertel daarna: Je hebt het in het filmpje over de Foundation 
vast wel het getal 14 voorbij zien komen. Wie weet waar dat 
getal van afkomstig is? Antwoord: Cruijff speelde na een 
succesvolle invalbeurt met rugnummer 14 zoveel mogelijk 
met dat nummer. De Johan Cruyff Foundation maakt gebruik 
van de 14 regels van Johan Cruijff. Hier zie je ze allemaal.
Welke vier regels stonden deze les centraal? (1-4-8-13). 

Tip
Er is natuurlijk nog veel meer te vertellen over deze 
foundation en over de voetballer Johan Cruijff. De komende 
lessen zullen we nog meer over hem en de foundation leren. 
Misschien vindt iemand van jullie het leuk om zijn of haar 
spreekbeurt erover te houden! Er is een compleet 
spreekbeurtpakket en op de website 
https://www.cruyff-foundation.org/ is ook van alles te 
vinden. Daarnaast zijn er heel veel filmpjes op het 
YouTubekanaal van de Johan Cruyfff Foundation.

https://www.cruyff-foundation.org/
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